5 Magnetische Resonanz

e Ein Spin-1/2 Teilchen befindet sich im homogenen Magnetfeld in z-Richtung:
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Die Eigenzustinde sind | & 2) mit den Eigenwerten E, = 0”42 mit o = £1.

e Wenn das System zur Zeit ¢ = 0 im Zustand [¢)) prépariert wird, ist es zur Zeit
t > 0 im Zustand
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Die Wahrscheinlichkeit, daB sich das System zur Zeit ¢ im Eigenzustand |o) befindet
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ist unabhéngig von t.

e Um Ubergiinge zwischen den Niveaus zu erreichen, benétigt man einen t-abhéingigen

Hamiltonoperator.
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Hy=—B,S, + —B; cos(wt)S; =: wpS, + wy cos(wt) Sy
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Die zeitabhéngigen Schrédingergleichung lautet
i he(e)) = B [9(0)
ot B
Wir entwickeln den Zustand [ (t)) nach den Eigenzustéinden |o) von S..

(1)) = Colt) |o).
Die Schrédingergleichung geht iiber in
12 Cy(t)y _ 1 wo wy cos(wt)\ [(C4(t)
ot \C_(t)) 2 \wicos(wt) —wo C_(t)
e Losen Sie diese DGI numerisch mit NDSolve

— Plotten Sie |(a]t(t))|?
diese Grofle oszilliert mit der sogenannten Rabi-Frequenz §2.

— Bestimmen Sie die Abhéingigkeit der Rabi-Frequenz von w, wg und w.

— Plotten Sie die Amplitude der Oszillation als Funktion von w.
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